

# 龙泉探索县域低碳发展实现生态产品高价值

本报讯(记者 徐小骏 叶炜婷) 从来没想到,空气也能卖出好价钱!今年10月,当嘉兴市南湖区人民政府向龙泉市兰巨乡官浦洋村以单价100元每吨的价格购买375吨碳汇资源后,官浦洋村村民开心地表示,以后更要悉心护山护水,让生态产品价值倍增,让共同富裕道路越走越宽。碳汇交易让龙泉山区农民当上了新时代卖炭翁,龙泉市委相关负责人也表示,碳汇交易潜力巨大,当前正在加快提升龙泉生态价值,打开两山新通道。龙泉是国家级生态示范区、国家森林城市、浙江省生态市和浙江省园林城市,素有“浙南林海”之称,拥有丰富的碳汇资源,生态环境质量优越,森林覆盖率达84%。长期以来,当地就把探索县域低碳发展新模式作为实现龙泉复兴发展梦想,推动富民强市的历史机遇和关键路径,奋力将其打造成为低碳体系建设样板地和模范生。今年7月,龙泉还成功入选碳汇能力提升试点县创建单位,是丽水市唯一入选的县(市、区)。探索县域低碳发展,龙泉自有底气。除了森林覆盖率高,龙泉还全面推进能源结构调整,成功申报省级清洁能源示范县,2018年开始全市工业领域就已实现0煤炭消费,深度开发水电资源,建成水电站97座,装机容量22.128万千瓦,建设屋顶光伏、地面光伏项目2646个,装机规模8.9万千瓦。同时,龙泉还以绿色循环为导向,以项目建设为抓手,积极推进节能减排,大力发展绿色能源。据测算,通过这系列举措,龙泉每年可减少二氧化碳排放32.9万吨,全市温室气体净核算总量连续十年处于负碳水平。而为率先启动碳中和(低碳)县创建,当前,龙泉正在积极谋划创建方案,研究建立一套科学建设指标体系,明确森林提质增汇、能源结构优化、产业提质升级、城市低碳建设四大工程,统筹抓好林业固碳增汇体系、近零碳高效能源体系等十大细化任务,全面科学指导低碳创建。据了解,此前,当地还大规模、多层次开展了碳中和志愿服务行动,发出全省首张碳中和志愿者证书,倡导公众积极参与碳中和行动;组织我为新疆种棵树碳中和志愿者捐款活动,让龙泉的绿色能量跨越流动到4500公里外的新疆新和县,让低碳发展成为全民共识。探索县域低碳发展,以生态产品价值实现为路径,协同实现碳汇提升与共同富裕。龙泉市委相关负责人表示,下一步,龙泉还将以生态产品价值实现为路径,打造碳汇富民先行区;以绿色低碳循环为路径,打造零碳能源示范区;以双碳数字化场景为抓手,打造碳汇智治领先地,让好山好水好空气流淌成金,全力走好共同富裕新赶考路。

## 宣讲下田头

为深入学习贯彻贯彻党的十九届六中全会精神,连日来,竹口镇红色根脉示范样板党建联盟的党团员青年们进企业、村庄、革命遗址、田间地头,因地制宜,以创新方式讲好故事,让一场场宣讲成为一道道风景线。记者 陈炜 见习记者 吴怡庆 通讯员 练玉萍 叶冰青 摄

贯彻落实六中全会精神



# 云和71个行政村的结对单位助力推广浙丽保

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 王凤凤 项大圣) 今年的浙丽保您保了吗?100元保费就能保障一整年,是对基本医疗保险的有力补充,它保障范围广,保障力度强,可有效制止因病返贫、因病致贫的情况发生,建议您保一份。办了个保险,就相当于您和家人多了份保障,如果身体不好患重病了,可以大大减轻家庭负担。近日,云和县人力社保局一行就来到结对村安溪畲族乡下武村挨家挨户上门宣传浙丽保政策,为村民答疑解惑,引导村民积极参保。连日来,包括人力社保局在内的全县71个行政村的结对单位纷纷来到各自结对村,协助村民做好浙丽保参保缴费工作。自2022年度浙丽保征缴工作启动以来,云和集中力量精准部署,积极发挥乡镇街道、结对单位、结对社会组织(企业)结对帮扶的作用,引导群众、发动群众主动参保、率先参保,并以此示范带动家里人、身边人做到应保尽保、应缴尽缴。在石塘镇规范溪村,云和县医疗保障局以党建引领共同富裕,社会组织、工商企业帮扶结对活动为契机,联合县医药行业协会开展浙丽保征缴工作。在了解到结对村村内60岁以上老人由于丧失了部分劳动能力,经济收入相对较少这一实际困难后,县医药行业协会表示愿意为规范溪村的277名老人参保浙丽保提供一定的资金帮助,为他们送上一份温暖。在赤石乡麻坪村,结对单位县人力资源部协助村里的工作专班工作人员对村内65岁以上独居老人居住情况进行调查登记,针对部分年长村民无智能手机实际,工作人员现场为村民扫码缴费。截至目前,麻坪村浙丽保参保率达到91%。经过一年的运行,浙丽保得到了社会各界的关注和好评,呈现良好的参保态势。我们将每日更新全县结对村的参保情况,进一步强化政策宣传,做好群众答疑解惑的同时,加强典型案例宣传,消除群众思想疙瘩,全面提升群众的认可度和参保积极性。该县医疗保障局相关负责人表示。

# 腾笼换鸟 为松阳换出发展新动能

本报讯(记者 郭真 通讯员 周晴 周敏岚) 这个厂房是现成的,我们减少了很多没必要的支出,现在企业年产值应该在6000万元到8000万元左右,我希望以后年产值达到上亿。日前,位于松阳县的浙江浙炼石化科技有限公司,其董事长洪邦楠在厂房前憧憬着企业的未来之路。在松阳象溪工业园区,从事润滑油生产的浙江浙炼石化科技有限公司于2019年10月入驻,今年4月实现投产运营。而该企业目前正在使用的厂房原来是工业园内一个闲置多年的空厂房。通过腾笼换鸟,松阳县正不断盘活闲置资源,不仅缩短了企业的建设周期,也给企业带来了实实在在的经济效益。近年来,松阳县大力推进腾笼换鸟、凤凰涅槃攻坚行动,淘汰落后产能,优化资源配置,进一步盘活闲置用地、闲置厂房,加快工业经济转型升级。浙炼石化公司是当地腾笼换鸟的生动缩影,近五年来,松阳县溪镇对低效用地进行整体腾退并建设了象溪工业园区,引进5家化工、建材企业,让曾经的低效用地迸发出澎湃动能。一腾一换,不仅让凌鹰电器公司以最快速度落地,更是实现了两家企业的共赢。近年来,松阳县把腾笼换鸟作为加快经济转型升级的战略举措,坚持腾换并举,以换促腾,并通过改造提升、转让开发、回收流转、兼并存储等方式巧用闲置资产,共完成61家低效企业处置,盘活1550余亩工业用地,为工业经济发展注入了新动能。过去的过渡交接、用电、员工宿舍,都是园区跟政府帮着跟进处理,这也是松阳政府对我们的支持,松阳也是我们未来五年的主战场。一腾一换,不仅让凌鹰电

# 丽水打造 丽水山路 自驾游公共服务协同应用平台 丽水山路 山民奔富

本报记者 徐小骏 这个电子书真是太方便了,沿途住宿、打卡点、餐饮、维修点、加油站等信息一应俱全,百度和高德地图都查不到这么完整的路径。曾通过丽水山路电子书成功打卡景宁畲乡天径路线,游览过敕木山美景的杭州车友钟杰说。丽水拥有连绵起伏的山地和优越的生态文化、自然环境,突如其来的疫情让全国旅游业陷入困境,尤其是传统大巴组团旅行社数量急剧下滑,丽水便以自驾、越野、徒步、骑行等体验旅游为切入点,充分利用现有山地道路基础和山耕、山居、山景等优势资源,及时开发丽水山路路线,让沿途山民尽早走上共同富裕路。2020年,针对自驾旅行用户增长的大背景,市文广旅体局打造推出了全国第一个自驾游电子路书服务平台“丽水山路”。该平台为丽水自驾游用户提供路线导览、行程规划、住宿及餐饮等内容服务。借助今年数字化改革的东风,市文广旅体局又打造升级了丽水山路自驾游公共服务协同应用平台,该平台基于丽水市文旅数据仓和一机游丽水公共服务平台,打通市交通局、市应急局、市人力社保局、市公安局、市环保局、市气象局、市市场监管局、市卫健委、市卫生局涉旅数据,实现跨部门协作,全方位解决游客信息获取痛点,打造一站式自驾信息服务体系,让丽水山路旅游更高质量、更高效、更便捷、更有温度。此外,平台还添加了山民微心愿、山民帮扶一键招工10分钟开店等功能,切实解决山区百姓招工难等问题,让山民在家门口也能赚到钱。如今路线有了,服务有了,车友来了,美丽乡村也热闹了起来。2020年春节期间,丽水山路共迎来5874辆车,带动沿线乡村住宿、餐饮、农特产品增收1075余万元。2021年十一黄金周,又有超过3万辆自驾游越野车7.6万公里从长三角区域奔赴丽水山区打卡。遂昌应村乡高棠村周村源自然村,是一个只有19户人家的小山村,自从蜿蜒的山道成了知名的越野路线后,村子变了样。而在莲都峰源乡水牛坪林区,中草药种植户裴武斌投资了2000余万元打造户外露营地,但因为位置偏远,山路复杂,人气低迷。近年来由于莲都画乡逐星路线,给当地带来大量自驾、户外爱好者,最多时一天有400多人在此露营,让水牛坪重新焕发发生机。市文广旅体局相关负责人表示,通过不断提升服务水平,升级游客体验,让丽水山路为丽水偏远山区乡村引流,助力山民实现共同富裕。

# 白云山九龙山 获评全省第二批 名山公园

本报讯(记者 钟银清)人不负青山,青山定不负人。日前,由省林业厅联合省发展改革委、省自然资源厅、省文化和旅游厅等共同启动的浙江省第二批名山公园网络评选活动落下帷幕,丽水白云山、遂昌九龙山榜上有名。名山公园是人与自然和谐共生的综合体,由自然保护区与周边村镇共同构成,既是我省自然和文化资源典型代表,又是景村融合和绿色经济发展高地。自2019年启动首批十大名山公园建设以来,我省名山公园资源更加丰富,生态更加优质,环境更加优美,产业更加兴旺,品牌更加彰显,百姓生活更加美好。白云山为国家森林公园,被丽水市民亲切的誉为“丽水后花园”,先后获评浙江省生态文化基地、全国保护森林和野生动植物资源先进集体、国际森林疗养示范基地、国家森林公园等称号。白云国家森林公园始建于1927年,是浙江省创立最早的4个林场之一。公园总面积26平方公里,林木蓄积量30.42万立方米,森林覆盖率

# 畲乡 骑士 享受 暖心十条 服务

本报(记者 曾翠 通讯员 陈韶文)近日,畲乡红守护骑士暖心行动暨绿谷先锋驿站启动,发布畲乡红骑士暖心十条,进一步加强对快递、物流、外卖小哥等新就业群体的关心关爱。畲乡红骑士暖心十条是今年景宁整合各单位、社会组织、企业等资源出台的惠民政策,旨在为畲乡骑士提供全方位、定制化服务。暖心十条内容包括将优秀骑手吸收到党员队伍,把优秀党员、骑手培养成企业骨干,整合各类培训资源,为骑手提供政策解读、加强业务、提升学历等充电赋能的平台;设立畲乡红骑士关爱基金,对生活困难、遭受意外、权益受损的骑士实施救助等方面。设立绿谷先锋驿站就是畲乡红骑士暖心十条之一。银座村镇银行张村支行站点是驿站之一。记者在驿站内看到,饮水机、急救包、工具箱、雨具等设备设施一应俱全,快递、外卖小哥可以在这里休憩充电。像银座村镇银行张村支行这样的绿谷先锋驿站景宁共有61个,为畲乡骑士提供了一个暖心的歇脚处。政府设立先锋驿站,我们非常感动,对于快递人员来说这是一份支持也是一份鼓励。景宁五联快运有限公司快递小哥梅挺说,平日里,若是遇到酷暑天气或雨天,就能进驿站休息一下,有利于缓解工作压力,这给他们的工作提供了便利。推动新就业群体融入基层党建组织,促进行业健康有序发展也是内容之一。目前,景宁已成立宁聚骑心快递物流行业党建联盟,共覆盖党支部3个,党员37人,快递物流企业8家,从业人员339人。通过织密组织体系、制定标准体系、完善工作体系,畲乡红骑士暖心十条推动了快递物流行业资源共享、优势互补、抱团发展。

# 好生态激活美丽经济 青田吴坑乡河权改革 让一汪碧水润泽共富路

本报(记者 林坤伟 通讯员 王晓杰)近日,位于菇溪流域的青田县吴坑乡石洞村迎来了许多前来垂钓的游客。这河水不但变清了,还能变现,这在去年还是想都不敢想的。石洞村河道经营权承包人黄万杰感慨道。石洞村位于吴坑乡东部,与温州永嘉接壤,依山傍水,有着丰富的水资源。虽然有着得天独厚的自然资源,但是村里的农业产业相对薄弱。近年来,吴坑乡以“五水共治”工作为契机,结合“三改一拆”、花园乡村创建等专项行动,累计投入近1000万元对菇溪流域吴坑乡段进行了有效治理,水生态环境大大改善,菇溪黄坦断面水质常年保持在二类水以上。如今,乡内的河道环境有了很大的改观。今年,为了能够充分利用良好的水生态资源,增加村集体收入,石洞村进行河权改革,将菇溪流



日前,2021 EESC娱乐星赛季·电魂三国2电竞全国总决赛在河南郑州举办,龙泉在活动现场搭建“龙泉电竞之剑”专属区域,展示龙泉动漫电竞刀剑的品牌和潜力。近年来,龙泉刀剑产业已由传统的手工锻造工艺品向艺术品收藏、动漫、影视等产业拓展,产品涵盖100多个品种,据不完全统计,2021电竞动漫刀剑出口额已超6000万元,出口15个国家 and 地区。记者 徐小骏 叶炜婷 摄

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



值班编委	陈安
夜班主任	李敬民
审读	陈琳 吴芬芬
夜班编辑	潘艺之
二至六版校对	陈良东
夜班美编	刘晓熠
广告校对	蓝小花
电脑组版	
一版	李红伟
二至七版	徐晓娟
八版	余黄莹